

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LV.

Habana. -- Lunes 10 de Diciembre de 1894.

Número 293

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

EL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DEL DOMINGO

Paris, 9 de diciembre.

Dice *Le Soir*, que á consecuencia de haberse descubierto irregularidades fraudulentas en uno de los clubs de esta capital, ha sido arrestado un ex-ministro por creersele complicado en dichos fraudes. Se supone que el detenido sea Mr. Heredia.

San Petersburgo, 9 de diciembre.

En los círculos oficiales se dice que el gobierno se mantendrá neutral en los sucesos ocurridos en Armenia contra los cristianos.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 10 de diciembre.

Ha sido nombrado oficial 3º del Gobierno Regional de la Habana el señor don José de Franco y Orst, Secretario particular del señor don Ramón Barrios.

Ha fallecido el director artístico de la Ilustración Española y Americana don Bernardo Rico.

Hoy terminará en el Congreso la discusión política.

Dice *El Liberal* que el presidente del Consejo de Ministros en la sesión que celebre hoy el Congreso, debe hacer declaraciones acerca de cuando empezará en dicha Cámara la discusión del proyecto de reformas para Cuba.

Roma, 10 de diciembre.

Ayer tarde se ha sentido en Reggio un violentísimo temblor de tierra.

London, 10 de diciembre.

Dicen de Constantinopla que varias embajadas, entre ellas la inglesa, se han alarmado á consecuencia de que el gobierno turco reclama completa independencia para hacer una investigación en la parte de la Armonia donde ocurrieron las crueldades cometidas por los kurdos contra los cristianos.

London, 10 de diciembre.

Telegrafian de Shanghai, que varios buques de guerra ingleses y americanos se dirigen hacia el puerto de Wu-Hu que se halla situado sobre el río Yang-tse-Kiang.

Berlin, 10 de diciembre.

El emperador Guillermo recibió ayer en audiencia en el nuevo Palacio al presidente y vicepresidente del Reichstag Herr von Levstow y baron Buol-Berenberg. Ambos pusieron en conocimiento del emperador, que la sesión que celebró el Reichstag el jueves, había sido borrascosa; pero que no se pronunció en toda ella ninguna frase que envolviese ofensa hacia la persona del emperador. Añadieron, que la Cámara al ver la actitud rebelde de los socialistas, se levantó en masa en contra de dicha actitud.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva-York, diciembre 8, á las 5 y 51 de la tarde.

Ozas españolas, á \$15.55.

Centenes, á \$1.88.

Descuento papel comercial, 60 días, á 3 y 4 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, (banquero) á \$4.87.

Idem sobre Paris, 60 días, (banquero) á francos 171.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banquero) á 93.

Bonos registrados de los Estados Unidos, á por ciento, 6 1/2, 6, 5 y 4.

Centrifugas, n. 16, pol. 96, costo y flete, á 24 nominal.

Idem, en plaza, á 31.

Regular á buen rollo, en plaza, de 8 á 41.

Azúcar de miel, en plaza, de 2 5/16 á 2 1/16.

Miel de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, sostenido.

Sautera del Oeste, en tercercias, de \$10.30 á nominal.

Berlin, diciembre 8, 89.95.

London, diciembre 8.

A decir de remolacha, firmes, á 94.

Azúcar centrifuga, pol. 96, á 12.

Idem regular rollo, á 9.

Consolidados, á 102 1/16, ex-interés.

Descuento, banco de Inglaterra, 21 por ciento.

Teatro por ciento español, á 731, ex-interés.

Paris, diciembre 8.

Renta, 3 por 100, á 102 francos 571 cts. ex-interés.

Nueva-York, diciembre 8.

La existencia de azúcares en Nueva-York, es hoy de 33,813 toneladas contra 8,393 toneladas en igual fecha de 1893.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

EN CIENFUEGOS.

Pasadas algunas horas después de escritas estas líneas, llegará á la Habana de regreso de Cienfuegos, la brillante y nutrida representación del partido reformista que salió el sábado para aquella ciudad á asistir y tomar parte en el meeting organizado allí por nuestros correligionarios.

La falta de tiempo por una parte, y por la otra el natural deseo de escuchar el relato minucioso y completo de

todo lo ocurrido en la Parla del Sur des de la noche del sábado, en que llegó allí el tren expreso que conducía á las directivas de la Junta Central y del Círculo Reformista, hasta el amanecer de hoy que emprendieron aquellas el viaje de retorno, no nos permiten formular juicio acabado acerca del último acto realizado por el partido reformista. Lo haremos mañana. Pero no ha de ser óbice esa demora para que manifestemos desde luego nuestra inmensa y legítima satisfacción ante el resultado obtenido, que no ha sido otro sino el de demostrar el empuje, la vitalidad y las numerosas fuerzas reformistas en Cienfuegos.

Acreció el brillo de nuestra victoria la actitud en que se colocaron, en aquella ciudad, los enemigos de las reformas, pues queriendo representar una tragedia, apenas si tuvieron alientos para otra cosa que llevar á la escena un vulgarísimo sainete. Para ponerse en ridículo existen muchos medios, y francamente, no valía la pena de atentar á la Constitución del Estado é incurrir en responsabilidad criminal. Había otros recursos.

Para la mejor comprensión del párrafo que antecede recomendamos la lectura de los telegramas dirigidos por el Sr. Conde de la Mortera á nuestro distinguido amigo el Sr. D. Manuel Valle, primer vicepresidente del partido y de los que hemos recibido directamente de nuestro compañero de redacción el señor Triay.

Estamos seguros de que nuestros amigos de la Habana solemnizarán el triunfo que acaban de obtener en Cienfuegos nuestras ideas, yendo esta tarde al muelle de Luz á esperar y recibir á las directivas del partido y del Círculo reformista, y á las representaciones de los Comités de esta capital; y que la acogida que obtendrán aquellas será tan entusiasta y expresiva, como la que obtuvieron por parte de sus correligionarios en cuantos lugares se detuvo el tren que los condujo á Cienfuegos y como la que de seguro obtendrán en aquellos en que se detenga á su regreso.

La amistad personal, el respeto á los jefes y el interés político, demandan de nosotros que vayamos esta tarde á recibir y dar la bienvenida á los que llevaron nuestra representación y la de todo el partido reformista, en el meeting que ayer se efectuó en Cienfuegos.

El tren expreso donde vienen nuestros amigos debe llegar próximamente de cuatro á cinco de la tarde.

He aquí ahora los telegramas de Cienfuegos que han llegado á nuestro poder:

Manuel Valle, Habana.

Cienfuegos 8.

Hemos llegado sin novedad. En todos los pueblos tránsito inmenso entusiasmo. Recepción Cienfuegos espléndida; manifestación indescriptible.

Conde Mortera.

Cienfuegos 9 de diciembre.

Manuel Valle. -- Habana.

Me es muy satisfactorio participarle brillantísimo éxito meeting. Asegúrolo que esta región ya es reformista.

Tren saldrá mañana, ocho y media de la mañana.

Conde Mortera.

Cienfuegos 10, 8 10 mañana.

Banquete celebrado con el mayor entusiasmo, no obstante intento algunos alterar orden, brindis patrióticos.

Conde Mortera.

Cienfuegos 10, 8 20 mañana.

Llegaremos cinco tarde.

Conde Mortera.

Cienfuegos 10, 9 de diciembre 8 n.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Celebróse en medio del mayor entusiasmo, con gran orden é inmensa concurrencia, el brillante meeting reformista.

Además de las comisiones de la Habana y provincias referidas en telegrama de ayer, vinieron hoy trenes de Sagua y Santa Clara con nutrida representación.

Un escaso número de intransigentes han procurado con provocaciones, sensatamente menospreciadas por los reformistas, impedir la celebración del acto, pero nuestros amigos mantuvieron una actitud prudente al par que enérgica.

El Gobernador de Santa Clara, que vino á Cienfuegos, impidió la manifestación pública proyectada para recibir

á los correligionarios de Santa Clara y Sagua y para llegar al teatro. Pero el pueblo repartido en las principales calles victoreaba los grupos reformistas, dando vivas á España, al Conde de la Mortera y á las reformas.

La plaza de Armas estaba llena de gente con gran orden, esperando cuatro horas hasta la salida del meeting, para renovar los vivas.

Antes de empezar el meeting á la entrada del teatro, cuatro guardias municipales, sable en mano, dieron golpes á personas que pacíficamente entraban, resultando dos heridos. Indignado el pueblo, quiso castigar el atropello, pero algunos prudentes reformistas lo contravieron, logrando apaciguar los ánimos.

El Gobernador ocupó un grillo desde la mitad del meeting; muchas damas principales ocupaban palcos, entre ellas las familias de Castillo, Goitizolo, y otros caracterizados correligionarios.

Pronunciaron magníficos discursos: Patricio Delgado, Benito del Camp, Miguel Espinosa, Laureano Rodríguez y Francisco Cerra. Ocupaban presidencia Conde Mortera, Rabell, Duquesne, Coya, Castillo, Goitizolo y Hartasánchez.

En el escenario había unos seiscientos personas, con comisiones de pueblos y el Comité de Cienfuegos.

Delgado habló en nombre del comité de Cienfuegos. Explicó los trabajos de los reformistas para constituirse, enalteció en brillantes períodos á la mujer como inspiradora de grandes actos. Defendió las reformas como elementos de la felicidad del país y de la consolidación del poder de España en América. Debemos vivir, dijo, por amor y convicción no por fuerza. España no ha de estar aquí como un campamento, sino como en amada paz y con amor. (Grandes aplausos.)

Campos saludó á las damas que alentaban á los oradores con su presencia; desarrolló el tema de la necesidad de las reformas; censurando á quienes las combaten para perpetuar caciquismos y monopolios, censuró procedimientos unionistas que llevan al país el desconcierto poniendo en peligro nacionalidad, reformistas, autonomistas, dijo, son españoles los que constituyen los Comités. Pretender negarlo es abrir un abismo, y sepultar la grandeza de la patria. Fué muy aplaudido.

Espinosa en elocuentísimos períodos y arrebataadora elocuencia, enalteció el amor á la patria. Demostró el alto sentido de las reformas, fugando también á los conservadores que establecen diferencias entre los españoles de allá y los de aquí. Defendió el programa reformista, la diputación única base de la conciliación entre todos los habitantes de Cuba. Terminó con brillante período recordando las glorias de España en América y el nombre de Isabel la Católica, los de Colón y Cortés, la noche triste, á Pizarro, Balboa, Orellana, excitando la unión y la firmeza para conquistar las reformas. Fué extraordinariamente aplaudido.

Rodríguez hizo una gallarda crítica de las cuestiones económicas, los aranceles, la monstruosidad de la ley de relaciones mercantiles, complaciéndole saber que el ministro de Ultramar se muestra partidario de la derogación gradual. También fué aplaudido.

Cerra arrebató á los espectadores con su portentosa elocuencia. Resumió los discursos anteriores, hablando luego de la necesidad de las reformas, diciendo que con firmeza debemos defender la diputación única como medio de salvar el país. Hizo la historia de un expediente de Cienfuegos empezado hace veinte años y no resuelto todavía. Defendió la necesidad de que se nombren aquí los empleados. Recordó que Carlos III, Carlos IV y Fernando VII hicieron mucho

por Cuba. Quiere que los liberales hagan por Cuba lo que monarcas absolutistas hicieron. España no perdió á Portugal, Flandes y la América española por libertades. Los reformistas quieren administrar el país, pero no gobernarlo.

Inmenso fué el entusiasmo é indescriptible las ovaciones.

El Conde de la Mortera dijo que acatando la orden de la autoridad rogaba que terminado el meeting los concurrentes se retiraran sin efectuar manifestación. Fué grandemente victoreado. Dió vivas á España, al Rey, al Gobernador General y á los reformistas. -- Triay.

Cienfuegos 10, 9-15 mañana.

DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

La Junta Central y la representación de los Comités y varios periodistas, fueron obsequiados anoche por el Comité de Cienfuegos con espléndido banquete, celebrado en los salones del Círculo Reformista. Cien comensales asistieron.

Mientras celebrábase banquete hubo contra manifestación en la Plaza de Armas. Los alborotadores no cesaban de vociferar.

Fuerzas de Policía y Guardia Civil en gran número se hallaban apostadas en la plaza sin disolver los grupos. Colocándose éstos frente al edificio que ocupaba el Liceo, prorrumpieron en gritos que fueron contestados por los socios de aquel instituto con vivas á España y á los reformistas. Entonces el Gobernador de Santa Clara, ordenó que el Liceo fuese desocupado, cerrándose sus puertas y colocando la Guardia Civil en los portales. Frente á un piquete de veinte guardias civiles y diez de á caballo, los contramanifiestantes continuaron sus provocaciones. Reformistas y cuantos simpatizan con ellos han demostrado gran entereza y sensatez, probando tener la razón y la fuerza; su conducta ha evitado desgracias porque los provocadores pretendían arrastrarlos á violencias.

El banquete fué magnífico. Presidentes Mortera, con Coya y Goitizolo; y Castillo, con Rabell y Duquesne. Pronunciaron entusiastas y arrebatadores brindis Onetti, Pasalodos, López, Satornino Martínez, Posada y Muñiz; á éste le contestó, en nombre del DIARIO, brindando por la modesta y entusiasta prensa reformista de la provincia que tanto contribuye á el triunfo de los ideales del partido.

Todos los brindis fueron muy aplaudidos. Conde de la Mortera recogió manifestaciones todas agradeciéndolas. Brindó por la patria, Rey de España, Gobernador General, Maura. Mantuvo aspiraciones partido, negó pueda entrar en transacciones que desvirtúen programa y la obtención de la diputación única; aludió al telegrama de los constitucionales contrario á las reformas y á la manifestación de Romero Robledo de que se oíó á to'ra.

Entregósele bandera partido y sosteníndole inhiesta. Reafirmóse defensor inquebrantable del programa Reformista, enalteciendo la ilustre personalidad de Maura. El Conde fué calurosamente victoreado.

Leopoldo Goicochea prepuso transmitir telegramas diputados reformistas refiriendo triunfo Cienfuegos y otro á Maura expresando la firmeza del partido para mantener la aspiración de las reformas. La proposición fué aprobada.

Terminado banquete Conde Mortera fué acompañado hasta casa de Goitizolo por convidados y otras muchas personas.

Al regresar comitiva fué nuevamente provocada con insultos por turba frenética desesperada por correcta actitud reformistas. Gritos continuaron hasta el hotel Unión.

Llegaremos á esa esta tarde á las cinco.

TRIAY.

Un telegrama oficial.

En prueba de lealtad, publicamos á continuación un telegrama oficial del Sr. Gobernador de Santa Clara al Gobierno General, dando cuenta de los sucesos ocurridos ayer en Cienfuegos. Pero debemos advertir que según nuestras noticias particulares, que aparecen detalladas en nuestros telegramas, creemos tener motivos para considerar que la conducta del Sr. Gobernador de aquella provincia no ha sido tan imparcial, justa y recta como pudo y debió esperarse de ese funcionario.

Cuando lleguen nuestros amigos, de regreso de su excursión á Cienfuegos, conoceremos detalladamente todas las circunstancias de esos sucesos, y exporemos sobre ellos juicio concreto con cabal conocimiento.

El Gobernador Civil de Santa Clara, ha dirigido al Gobierno General el siguiente telegrama:

Cienfuegos 10, 1 y 40 ms. mañana.

Tuvo lugar en el Círculo Reformista el banquete anunciado que terminó como á las once, retirándose entonces los invitados.

En la vía pública, apesar de la aglomeración de gente propia del día festivo y retrata además de la curiosidad que imprimían los hechos que aquí se

Espléndido surtido en CASIMIRES INGLESES de primer orden. Nuestros precios son relativamente muy módicos.

SASTRERIA
M. Stein y Cia. 92, AGUIAR, 92.

C 1881 I D

PEDRO ABIN, vende 50.000 PARDESUS con forros de seda, desde \$22.
20.000 MAK-FERLANDS superiores 3.
30.000 FLUSES, lana pura 3.
25.000 TRAJES para niños 4 50 cents.

Todo comprador en esta casa será socio con un 8 por 100.
100.000 metros casimir superior, sin competencia.
1.000 calidades de forros, etc., etc. Se dan muestrarios.
Todo comprador en esta casa será socio con un 8 por 100.
MONTE 11, 13. "EL TUROO," Habana.
C 1881

¡NO TEMER AL FRIO!
EL GRAN ALMACÉN DE PELETERIA

EL BAZAR INGLÉS

Situado en la calle de San Rafael esquina á Industria,

acaba de recibir más de DIEZ MIL COLCHONETAS las que vende á precios nunca vistos, pues baste decir que solo por UN PESO se puede comprar una colchoneta grande y de superior calidad.

Nota.—Se ha despachado el surtido más grandioso de novedades en calzado para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS, todo en clases y formas propias para la presente estación, las cuales vendemos á precios de factura.

EL BAZAR INGLÉS

San Rafael esquina á Industria. Teléfono 1,319.

C 1889 a-10

TEMPORADA DE OPERA.

LA MARINA. ¡SIEMPRE ELLA!

Oportuna siempre, avisa haber recibido de su propia fabrica NOVEDADES en calzado de charol y de becerro de GRAN ELEGANCIA propias para asistir al Gran Teatro. El mejor charol FRANCES.

PRECIOS BARATISIMOS. PELETERIA LA MARINA, PORTALES DE LUZ, PIRIS Y ESTIU.

LA GRAN VIA

ESTABLECIMIENTO DE PELETERIA Y EFECTOS DE VIAJE DE GRAN NOVEDAD

Galiano número 17, entre Animas y Lagunas

Después de las grandes innovaciones que se han hecho en el local, son tantas las personas que al mismo concurren diariamente para calzarse BIEN y BARATO, que nos obligan á introducir constantemente grandes remesas de calzado fresco.

Nadie entra en el local, que no salga con buen calzado y barato. . . .

NO OLVIDARSE, GALIANO NUMERO 17 ENTRE ANIMAS Y LAGUNAS

c 1937

HOY 10 DE DICIEMBRE.

A LAS 5: CHATEAU MARGAUX.

A LAS 9: LA VERBENA DE LA PALOMA.

A LAS 10: LOS PURITANOS.

TEATRO DE ALBISU.

COMPANIA DE ZARZUELA.
FUNCION POR TANDAS.

PRECIOS POR CADA FUNCION

Grilla 1ª, 2ª y 3ª. plaza, 4ta. y 5ta. gradas.	1 50	Admisión gratuita con el programa	15
Palco 1º y 2º 14, sin id.	1 00	Entrada general	25
Luzeta y butaca, con estrados	0 50	Id. á tertulia y barandilla	15

Muy en breve se efectuará el beneficio de la Srta. Concha Martínez.

En ensayo la zarzuela en un acto titulada CAM-PANERO Y SACRISTAN.

desarrollan, no hubo más incidente digno de mención que el de una piedra lanzada, ignorándose por quién, al quicio de la puerta de la Sociedad El Liceo, con lo cual se determinaron primeramente carreras y luego grupos, cuya dimensión intimó, sin resultado. Varias voces, viéndose obligado a requerir el concurso de dos parejas de la Guardia Civil. Visto la persistencia de un centenar de jóvenes en su mayor parte que sin pertenecer a la Sociedad indicada entraban y salían con menosprecio a las órdenes dadas por el Gobernador, invitó al Presidente y éste aceptó agradecerle que hiciera desalojar por el momento aquel local, sin perjuicio de abrirlo de nuevo y a su voluntad, dejando allí también a su instancia dos parejas de Guardias, que se retiraron una hora después. Salíó el tren expreso de Santa Clara sin novedad y el de Sagua se prepara a hacerlo. En resumen finaliza el día sin afectación al orden, ni medidas extraordinarias, bastando una incesante vigilancia para evitar en esta importante ciudad desórdenes y tumultos. El concurso de la Guardia Civil y policía de las mejores alabanzas.

Ramón Otero.

VAPOR CORREO.

A las once mañana de hoy salió de este puerto con rumbo a Puerto Rico, Cádiz y Barcelona, el vapor correo nacional Alfonso XIII, conduciendo a su bordo 85 pasajeros entre éstos se encuentran los señores capitán de infantería don Enrique Mahy, Comandante de la Guardia Civil D. Benito Cutilla, Tenientes don Santiago Ruiz y don Isidro Sánchez y los empleados civiles D. Enrique López, D. Juan Bano, don Francisco Gatolosa y don Francisco Bascon.

De los 85 pasajeros 33 son individuos de ejército.

LO SENTIMOS.

Con bastante pena hemos sabido que la respetable Sra. Doña Dolores García, dignísima esposa de nuestro amigo el Sr. D. Segundo Alvarez, Alcalde Municipal, se encuentra desde hace varios días padeciendo de una enfermedad en los ojos que requiere seria atención y pacientes cuidados, si bien ha empezado a sentir ayer algún alivio. Hacemos fervientes votos por el pronto restablecimiento de tan distinguida dama.

Páginas de la Historia Patria.

DICIEMBRE 10.

1710.

Batalla de Villaviciosa.

El día 6 de diciembre de 1710 salió el Rey Felipe V de Madrid en unión con el generalísimo Duque de Vendome, camino de Guadalajara, a unirse con sus tropas que marchaban apresuradamente en seguimiento de las del Archiduque de Austria y sus aliados. El 8 alcanzaron en Brihuega, las fuerzas, donde se les dió un asalto rudo y sangriento, costando la entrada en la población reñidísimos ataques y gran número de víctimas. El 9 pidió capitulación el General Stanhope, y como urgía poner término a aquella lucha, se le concedió, quedando todos prisioneros de guerra, incluso los generales Stanhope, Hyl y Carpenter, este último herido, y todos los Mariscales, Brigadieres, Coronales y oficiales. El regimiento de Caballería de la Estrella, que mandaba el Conde del Real, fué encargado de conducir los prisioneros e internarlos en Castilla, e hizo lo llevándolos a marchas forzadas.

Cantábase con tener batalla el día 10, y así fué. Al salir los prisioneros de Brihuega vieron ya toda la infantería puesta en orden, donde había estado antes la caballería a la parte de Villaviciosa, formando el centro, y teniendo la caballería a los costados. Mandaba la derecha de la primera línea el Marqués de Valdecañas con el teniente general D. José Armendarez y los Mariscales Conde de Aguilar, con el Conde de Mahoni y el Mariscal de Campo D. José de Amézaga. El centro el Marqués de Toy con el Teniente General Marqués de Gaver y el Mariscal Conde de Harcelles. La derecha de la segunda línea mandábalas el Conde de Merodi con el Mariscal D. Tomás de Idiáñez. La izquierda el Marqués de Navalmorcuende con el Mariscal D. Diego de Cárdenas. El centro D. Pedro Zúñiga y el Mariscal D. Enrique Crafova.

En tal estado comenzó el fuego de la artillería enemiga. El Rey recorrió con valor las líneas, no obstante haber dado dos balas de cañón cerca de su persona. Empezó asimismo favorable el combate, arrojando el Marqués de Valdecañas con su derecha la izquierda enemiga, que gobernaba el general Staremberg; pero nuestra izquierda fué por tres veces rechazada y desordenada el centro por falta de caballería, cayendo prisionero el Marqués de Toy que acudía a socorrerlo.

El Duque de Vendome que vio rechazada la izquierda, descompuso el centro, y expuesta la persona del Rey, creyó perdida la batalla y levóse a S. M. consigo; pero los Generales Valdecañas y San Esteban que llevaban derrotado al enemigo, y el Conde de Mahoni, que se había apoderado de su artillería y bagajes y acometido a Staremberg por la espalda, sostuvieron la acción,

FOLLETIN

EN POS DE LA DICHA

NOVELA POR JULIO MARY.

(Esta novela publicada por El Cosmos Editorial, se ha halla de venta en "La Moderna Poesía", Obispo nº 106.)

(CONTINUA)

Aun cuando niño, Felipe pensaba con frecuencia en su padre, y no aprobaba su conducta. Casi le aborrecía y le culpaba de los sufrimientos de Cecilia, y este recuerdo siniestro, le mantenía en su desvelo por la enferma. Sabía que era menester despedirse de la juventud, del amor; pero en el cumplimiento de ciertos deberes encontraba a veces una rara voluptuosidad. Oree la estimación de uno mismo; pero estos sacrificios no son posibles más que para las almas bien templadas, que en la ciencia y en el estudio encuentran corrientes poderosas que los apartan de las pequenezas de lo terreno, y a Felipe le costó grandes esfuerzos aquetruño sobre sí mismo.

Durante los cinco años de su matrimonio, María Luisa no había tenido celos. Recibía la pasión de su marido como un homenaje natural de su vida diaria, y ya, porque le fuera indiferente en realidad, ya porque no dudaba de él,

hasta que D. José de Amézaga lo puso en confusión y desorden, arremetiendo furiosamente con la caballería de la Reina. Tan ganada estaba la batalla, que el General Staremberg, después de haber oído al Consejo de Guerra, pidió una suspensión de armas por lo que restaba de la noche. Aprovechóse de ésta para irse retirando sin ruido de trompetas ni tímbricas, cuya noticia llevó al Rey primeramente D. Rodrigo Mazarán, después el Marqués de Crevecoeur y últimamente el Conde de Mahoni, el cual pidió le diesen 3,000 caballos para cortar el enemigo, los que le fueron negados, ordenando sólo que se vigilase la retirada.

Entretanto iban llegando al campo del Rey oficiales y soldados cargados de estandartes y banderas, otros conduciendo prisioneros de Estado, tal como el Obispo auxiliar de Toledo, y otros con los cálices y vasos sagrados cogidos al enemigo, y con los equipajes y joyas del Obispo de Valencia y de algunas señoras y magnates que le seguían. En la villa de Fuente, a donde se había trasladado el Rey, recibió la nueva de haber hecho D. José Valdejo 3,000 prisioneros, y en cuya iglesia se cantó un solemne Te-Deum por el gran triunfo alcanzado.

Tal fué el resultado de la célebre batalla de Villaviciosa ganada el 10 de diciembre de 1710, que aseguró la corona de Castilla en las sienes de Felipe V de Borbón.

El cañonero "Magallanes."

Este buque de nuestra marina de guerra saldrá para Gibara hoy por la tarde, al mando del teniente de navío D. Juan Vignau y Vignier.

EXEQUIAS

En la mañana de hoy, se han celebrado en la iglesia de la Merced, exequias por el eterno descanso de los fallecidos en el arma de Infantería. Al acto asistió una compañía de Isabel la Católica, con bandera y música.

LLEGADA

En el vapor americano Saratoga ha regresado esta mañana de su breve excursión por Europa, nuestro querido amigo el Sr. D. Pedro Gómez, que de tantas simpatías y consideraciones goza en nuestros círculos comerciales y mercantiles, en los que figura como jefe de una importantísima casa importadora.

Sea bienvenido el Sr. Gómez al seno de esta sociedad donde tanto se le estima.

ACADEMIA DE CIENCIAS.

Ayer celebró sesión ordinaria esta docta corporación bajo la presidencia del Dr. Gordon: los Dres. Onbas, Ja-

cobsen y Torralbas leyeron interesantes informes médico legales que, después de discutidos, fueron aprobados.

El Presidente manifestó que transcurridas las horas reglamentarias tenía que suspenderse la sesión pública o acordarse su prolongación.

Se acordó dar comienzo a la sesión de gobierno.

DE MATANZAS.

(POR TELÉGRAFO.)

Según noticias del Gobierno Regional, en la noche del sábado último, fué asesinado en Ceiba Mocha don José A. Hernandez por don Antonio Rodríguez.

El Juzgado instruye las oportunas diligencias sumarias.

BANDOLERISMO.

El Gobernador Regional de Matanzas en telegrama de ayer dice al Gobierno General, que según noticias de la Guardia Civil el parido Seris Blas Gómez, que se había fugado en el mes de abril último del cuartel de Infantería de Cárdenas, andaba por aquellos alrededores cometiendo robos y que habiendo llegado a su conocimiento que

había pedido a D. Manuel Romero dueño de la colonia La Esperanza cierta cantidad de dinero, estableció varias emboscadas en diferentes puntos de la finca para sorprender a dicho parido cuando fuera a recoger el dinero.

El parido Blas, según había dicho se presentó ayer en la finca y en los momentos de recoger 50 centenas, cantidad exigida, fué sorprendido por una pareja de la Guardia Civil, la que tuvo que hacerle fuego y darle muerte, por haber aquel antes disparado su revolver contra ella.

NOTICIAS MILITARES.

VOLUNTARIOS.

Cursando propuesta del segundo teniente para el segundo batallón de Matanzas y batallón de Cientos.

Id. instancia del segundo teniente D. Juan Miranda que solicita la baja.

Concediendo la baja al sargento don Andrés Morales.

Concediendo pase de cuerpo a don Carlos Calvino Sabucedo.

Concediendo la baja a D. Carlos Coy Hernández y con ventajitas a D. Victor Fernández, D. Tomás Delgado y don Manuel Rodríguez Fernández.

Concediendo seis meses de licencia a D. Valeriano Maffioli Aciego.

CORREO DEL NORTE.

ASTA.

EL CONFLICTO CHINO-JAPONÉS.

Londres, 1.º de diciembre.—Dice el *Choe Fu* que los japoneses se disponen a atacar a Wei-Hai-Wei, de donde se retiraron los chinos a continer.

De Kobe comunican al *Times* que el Japón hace preparativos para una campaña de invierno, pareciendo resuelto a llevar la guerra hasta sus consecuencias naturales.

En cambio, según noticias a la Central News Agency, Japón abandonará su marcha sobre Pekín. Dice que un ejército de 250,000 chinos se dispone a impedir el avance de los japoneses sobre New Chwang. Los chinos han inmolado recientemente un destacamento de 500 japoneses hechos prisioneros en una aldea.

Paris, 1.º de diciembre.—El *Figaro*, al hablar de la situación de China dice: "Anoche la intervención de las potencias europeas hubiera podido forzar al Japón a deponer las armas y a detenerse en su camino hacia la conquista de China, pero ya hoy no es posible esa intervención."

L'Estel recomienda la partición de China entre las potencias.

Yokohama, 3 de diciembre.—Dice la prensa oficiosa que el Japón está decidido a imponer a China duras condiciones de paz. En este momento exigirá cuatrocientos millones de pesos y la cesión del territorio ocupado por sus tropas; pero la indemnización que se reclama será más crecida en tanto que la guerra se prolongue.

Crece que tendrán los Japoneses que dar nuevas pruebas de su fuerza a los chinos, a la necesidad de su soberano de pedir la paz.

Si este invierno a causa del frío no fuera posible atacar a Taik y a Shan-Hai-Kwan, se llevará la guerra a otras regiones populosas de China. No se accederá por los japoneses a ninguna demanda de armisticio a menos que China pida solemnemente la paz y entregue Pekín a los invasores ó a otras garantías adecuadas.

Londres, 3 de diciembre.—Dice el *Times* su correspondiente en Che-Fu, que los extranjeros residentes en esta población se preparan a la defensa. Los chinos no quieren dar crédito a los rumores que circularon de que se está a punto de firmar un armisticio.

MERCADO MONETARIO.

Plata del onco español.—Se cotizaba a las once del día: 6 a 6¹/₂ descuento. Los centenes en las casas de cambio se pagaban a \$ 5.60 y por cantidades a \$ 5.62.

CRONICA GENERAL.

Ayer entró en puerto, procedente de Nueva York, el vapor americano Saratoga conduciendo carga y 25 pasajeros.

Esta mañana lo efectuaron Alicia, de Liverpool y escalas con carga y pasajeros; Beta, de Halifax, con carga y tres asiáticos; Olivia, de Tampa y Cayo Hueso, con correspondencia y 51 pasajeros y Alava de Sagua y Caibarien.

Según telegrama del Alcalde Municipal de San Nicolás, recibido en el Gobierno Regional, ayer terminaron en dicho pueblo las fiestas que en honor de la Patrona se estaban efectuando, no ocurriendo el más leve incidente.

Durante el pasado mes de noviembre ha expedito la Compañía de seguros mutuos contra incendio *El Iris*, 17 pólizas por valor de \$78,900.

Los vecinos de Güira de Melena y los de Alquízar tratan de establecer el alumbrado eléctrico en sus respectivos pueblos. Al efecto se han reunido en junta, y pronto, se cree será un hecho ese adelanto.

En Alquízar se preparan grandes fiestas para las Pascuas de Navidad. En esos días será un hecho la inauguración del hospital Arderius, que con tantos años y desvelos ha levantado el Alcalde de aquel término en unión de todo el vecindario.

En Güines el Sr. D. Miguel Gómez ha regalado al sumario cuerpo de Bomberos del Comercio, la red telefónica necesaria para poner el cuartel de dichos bomberos en comunicación con los barrios de la población.

CORREO NACIONAL.

Del 22.

Dice *La Epoca*: "El respetable señor conde de Chesto ha servido autorizarnos para declarar que ha hecho renuncia del cargo de director de la Real Academia Española, que ha servido por diecinueve años seguidos, en vez de los tres a que únicamente estaba obligado, y el cual seguiría aún desempeñando, si no le

RESTAURANT

EL CASINO

BAJOS DEL SUSTIOSO CENTRO ASTURIANO. DICIEMBRE 10.

CUBIERTO DE UN PESO EN PLATA. SOPAS.

Agisico a la criolla. Paré a la Reina. Escudella. Filetes con muerdos. Macarrones a la italiana.

Frituras de langosta. Palomitas en salsa salm. Lengua a la burlesca. Pierna de cerdo asada.

Ensalada mixta. Mermelado de frutas francesas. Mantecado y bolados. Frutas de California.

VINOS.

Riño clarete de la Compañía vinícola del Norte de España.—Reserva, muelle o puro. Barrica fino.—Ojo de gallo.—Blanco del Riveiro. Cerveza Westfalia y de Louisiana.

Agua de Apollinar y de Seltz. CENAS DE HOY.—Jamón, salchichón, secitanas y rábanos, arroz a la valenciana. Un plato a la orden (1). Quesos varios y jaleas francesas, frutas de California, vinos de los menús de las comidas, café, hielo.

(1) El plato a la orden puede ser: huevos, revuelto, tortilla, croquetas, frituras, pescado, costillas de puerco, ternera ó cordero, beefsteak, etc., etc.

TODOS POR UN PESO EN PLATA.

NOTA.—Dado hoy figura en nuestro menú a más de los vinos anunciados en el mismo, el tan acreditado y excelente OJO DE GALLO, que tanta aceptación tiene ya en las mesas de gusto, y cuyo importador es el Sr. D. Felipe González, propietario del restaurant "Dos Hermanos".

C 1870 4a-6 24-7

BAZAR HISPANO-AMERICANO

SAN RAFAEL 10.

Es indudable que todo el que quiera vestir elegante y muy barato, tiene, por necesidad, que acudir a este acreditado y popular establecimiento, que acaba de recibir de los principales centros fabriles, el surtido más completo que en **ROPA HECHA para señoras, caballeros y niños**, se puede encontrar en esta capital, como se demostrará a continuación con algunos de los artículos más insignificantes que hay en existencia.

Abrigos casimir para niño, a \$1.50.
Abrigos casimir superior para caballeros, a 3 y \$5.
Abrigos casimir superior para caballeros, a 10 y \$12.
Abrigos de casimir superior, con forros de seda, para caballeros, a 15 y \$20.
Trajes de casimir superior, con forros de satén y seda, para caballeros, desde 5 a \$16.
Gran colección en tallas casimir para señoras, desde 4 reales a \$12.
Gran colección en tallas FIGARO, para señoras, desde 12 a 40 pesos.

PANTALONES DE CASIMIR, A \$1, \$1.50, \$2, \$2.50 Y \$3.

TODO A PRECIOS NUNCA VISTOS Y EN PLATA.

"BAZAR HISPANO-AMERICANO."

NOTA.—Magníficos BOMBINES, ingleses, DE MODA, negros y de color, para caballeros, a \$150 plata.

C 1925

all

4a-6 24-7

C 1870

no aspiró jamás el perfume exquisito de esa flor de la sospecha inquietada, previsor del porvenir, que es para una mujer joven como la coquetería del amor.

Desde que vio perdida para siempre su belleza, temió que Felipe la olvidara y buscara lejos de ella las caricias que no podía darle.

Estos celos, nacieron de su cariño alarmado, ó de un amor propio, irracional y tonto! Fuera como fuese, hizo a su marido insoportable la vida, y no pasaba día sin que le mortificara con alusiones a su triste estabilidad fingiendo desconfianza respecto de las relaciones de él y no haciendo caso de sus explicaciones tiernas y tranquilizadoras.

Cerca de aquella enferma exigente y perezosa, Felipe se aburría.

Prisionero de un trabajo que le hiciera llevadera tan monótona existencia, realmente no vivía nada más que para el estudio.

Aquello era una esclavitud que duró diez años, durante los cuales no se desmintió su paciencia ni su piedad triste.

Diez años, los más hermosos, los más floridos de la vida de aquel hombre en plena robustez, en pleno talento, en pleno renombre! Diez años sin quejas manifestadas y sin mal humor, sin dejar de sonreír siquiera, cuando no podía sustraerse al aburrimiento sombrío que era como un imperioso recuerdo de su vigor inutiliza-

do y de sus ternuras sin desahogo, sin premio!

Cuando María Luisa se sintió peor, repentinamente, sin motivo por la lenta descomposición de su cuerpo, Felipe no experimentó más que una gran amargura. La agonía fué larga, juntamente a una segunda enfermedad nacida de la primera con alternativas que anunciaban como inmediata 1.ª muerte, ó que significaban un renacimiento imprevisto de aquella vida miserable.

Cierto día que estaba mejor, ausente su marido, María Luisa llamó a sus enfermeras y se hizo transportar en una butaca, frente a un *secretaire* cuyas llaves guardaba siempre consigo.

—Marchense ustedes. Si necesito algo, llamaré. Echen un leño a la lumbre, que tengo frío.

Las criadas se afajaron.

María Luisa abrió un cajón y sacó de entre muchos papeles un legajo de cartas, atadas con una cinta. Cortó la cinta, y las cartas se desparmaron sobre su falda.

Sonrió dulcemente, y en su rostro amabilísimo, arrugado por aquella prolongación de diez años, aparecieron rosados como recordando quizás muertas alegrías.

Leyó algunas cartas, y después de leerlas, las arrojaba al fuego que las retorcía, las quemaba y las convertía en cenizas.

Acabó por no leerlas, trató de quemarlas todas juntas, y antes de que lo

consiguiera, acometida por la debilidad que la agotaba, gritó con voz de moribunda:

—¡Socorro! ¡Me ahogo!

Nadie la oyó. Y en aquella posición, con la boca abierta, con el color amarillo de los cadáveres, la encontró Felipe cuando creyéndola dormida, entró en la habitación.

Acercóse a ella. Tomóla en brazos. Parecióle muerta y la condajo al pecho. Aseguróse entonces de que aun respiraba, y exclamó:

—¡Pobre mujer! Esto se acaba. Compadecida por divina ve.

Inclinado sobre la cama no había visto el desorden del *secretaire*, desorden que revelaba que aquellos papeles eran para la moribunda una suprema preocupación.

Ignoriándose al cabo de un rato, vio el mueble abierto y las cartas.

Nunca, ni por un instante, la más leve sospecha había ofendido su espíritu. ¿Por qué fué tan brusca aquella infame tortura que estrangulaba el corazón?

Algunas de aquellas páginas revelaban amores adulterinos; porque no eran de aquellas protestas y aquellos besos, porque era otro a quien ella debía aquellas voluptuosidades, porque aquellas finciones a deleites entre amante y querida no evocaban nada en su memoria.

Como movimientos de loco recogió aquellos papeles esparcidos, y sin diri-

gir a la desdichada una mirada de compasión, corrió a leerlos.

Y leyó con rabia, con fuego el cerebro, con fago delante de los ojos, herido por un dolor formidable, latiendo con tal fuerza las sienes, que apoyó en las manos la cabeza, como si quisiera impedir que la razón le abandonara.

Leyó hasta el fin, saciándose en su vergüenza.

—¡Ah! ¡La miserable! ¡La miserable!

No se le ocurrió otra cosa. Dijo aquellas palabras en voz alta, y su propia voz parecióle singular y extraño como si nunca la hubiera oído.

Terminó la mortal lectura. Se enteró de todo: la vida de la soltera y de la casada. Soltera, no era virgen. ¡Madre antes que esposa!

Y el nombre del que había recogido aquella virginidad en flor, vino sangriento a sus labios: Premorin, su propio amigo.

Y al comprenderlo, estalló Felipe en una risa nerviosa y convulsiva.

Engañado por un amigo de la niñez, esto no le hubiera hecho reír; pero Premorin era un ente de forma, algo así como un Hércules de la decadencia, de enormes espaldas. Por él había sido engañado. Él fué quien le robó la virginidad y el cariño de María Luisa. Dulzón para mejor ocultar su brutalidad, cauteloso para esconder mejor sus vicios, silencioso para velar más sus obs-

curidad, Premorin había seducido a la doncella y conservado sobre la mujer su influencia. ¡Seducido! ¡Quién sabe si ella ni siquiera se había defendido; quién sabe si, inconsciente y apática, no sabía que su cuerpo valía la pena de lo que defendiera.

—Lefa, lefa...

¡Llamaron, abríóse la puerta, y una de las enfermeras entró y le dijo:

—Si el señor quiere ver a la señora... Está agonizando.

Prodíjole la misma impresión que si hubiera dicho:

—La señora está en su tocador, y le ruega a usted que espere.

Marchóse la buena mujer, y cerró la puerta, sin que Felipe la contestara.

No hacía caso de nada, quería leerlo todo, apurar hasta las heces el calix amargo.

¡Qué comedia la noche de bodas! ¡Esfuerzo tan grande, tan ciego en la confianza generosa. ¡La noche de bodas! Y él se reía pensando cómo se habría reído a su costa Premorin... ¡Y de su corazón destruido escapábase, por las heridas que angustaban, su fe, su bondad, su amor... angustaban, su fe, mejor de su alma... a la humanidad, lo

Ella había... hecho para él, la comedia de la virgen... sorprendida y asustada, y él... había oído en su engaño... al cabo de algunos días, reconsejadas... vez por Premorin mismo, se le... tregó, tímida en sus caricias, proyecte-

